CE SUNT BENEFICIILE DE ASISTENŢĂ SOCIALĂ?
Beneficiile de asistenţă socială, componentă a sistemului naţional de protecţie socială, sunt măsuri de redistribuţie financiară destinate persoanelor sau familiilor care întrunesc condiţiile de eligibilitate prevăzute de lege, iar serviciile sociale reprezintă ansamblul complex de măsuri şi acţiuni realizate pentru a răspunde nevoilor sociale ale persoanelor, familiilor, grupurilor sau comunităţilor, în vederea prevenirii şi depăşirii unor situaţii de dificultate, vulnerabilitate ori dependenţă, pentru creşterea calităţii vieţii şi promovarea coeziunii sociale.

Principalele tipuri de beneficii de asistenţă socială acordate ţintit anumitor categorii de beneficiari sunt următoarele:
1. Sprijin acordat familiilor cu venituri reduse
· Ajutorul social;
· Ajutorul  încălzire;
· Alocaţia pentru susţinerea familiei;
2. Politici familiale
· Alocaţia de stat pentru copii;
· Alocaţia de plasament;
· Indemnizaţia pentru creşterea copilului şi stimulentul de inserţie;
3. Sprijin acordat persoanelor cu handicap
· Drepturi acordate persoanelor cu handicap în conformitate cu Legea nr. 448/2006;
· Bugetele personale complementare acordate lunar persoanelor cu handicap;
· Indemnizaţia lunară de hrană HIV/SIDA;
· Indemnizaţia lunară acordată persoanelor cu handicap grav şi accentuat;
· Alocaţia lunară de hrană pentru copiii cu handicap de tip HIV/SIDA;
Principalele criterii pe baza cărora se acordă beneficiile de asistenţă socială sunt:
· evaluarea contextului familial;
· veniturile solicitantului sau ale familiei acestuia;
· condiţiile de locuire;
· starea de sănătate şi gradul de dependenţă.
Statul acordă beneficiile de asistenţă socială prin autorităţile administraţiei publice centrale sau locale, în conformitate cu  prevederile legislaţiei în vigoare.




Agenţia Naţională pentru Plăţi şi Inspecţie Socială derulează prin Agenţiile Judeţene pentru Plăţi şi Inspecţie Socială următoarele beneficii:
· Alocaţie de stat,  conform Legea nr. 61/1993
· Alocaţie plasament, conform Legii nr. 272/2004
· Alocaţie susţinerea familiei, conform Legii nr. 277/2010
· Indemnizaţie creştere copil OUG nr. 111/2010
· Stimulent de inserţie OUG nr. 111/2010
· Indemnizaţii şi ajutoare OUG nr. 111/2010, art. 31,32
· Ajutoare sociale (VMG), conform Legii nr. 416/2001 cu modificările şi completările ulterioare
· Ajutoare refugiaţi, conform Legii nr. 122/2006
· Indemnizaţie lunară hrană HIV/SIDA, conform Legii nr. 584/2002; HG. nr. 1177/2003
· Ajutoare de urgenţă, conform Legii nr. 416/2001
· Ajutoare pentru încălzirea locuinţei cu energie termică şi gaze naturale, conform OUG nr. 70/2011 cu modificările şi completările ulterioare
· Subvenţii pentru asociaţii şi fundaţii, conform Legii nr. 34/1998; HG nr. 1153/2001
· CASS  aferent   indemnizaţie OUG nr. 111/2010
· CASS  aferent venitului  minim garantat
Aceste tipuri de beneficii de asistenţă socială  se plătesc prin următoarele modalităţi:
· Mandat poştal la domiciul beneficiarului;
· Cont bancar deschis la una  din unităţile bancare care au incheiate  convenţii cu Agenţia Judeţeană pentru Plăţi şi Inspecţie Socială, pe a cărei rază teritorială domiciliază/are reşedinţa titularul beneficiului
· Ştat de plată pentru persoanele care nu au domiciliu sau reşedinţă ( persoane fără locuinţă).
Atenţie!
Sistemul naţional de beneficii de asistenţă socială include şi alte forme de sprijin, însă aici puteţi găsi doar beneficiile de asistenţă socială aflate în administrarea Agenţiei Naţionale pentru Plăţi şi Inspecţie Socială. Lista beneficiilor poate suferi modificări în urma schimbării cadrului legislativ








   Principalele criterii pe baza cărora se acordă beneficiile de asistenţă socială sunt:
· evaluarea contextului familial;
· veniturile solicitantului sau ale familiei acesteia;
· condițiile de locuit;
· starea de sănătate și gradul de dependență.
Acordarea/neacordarea dreptului la toate beneficiile sociale se stabileşte prin decizie a directorului executiv al agenției, iar plata drepturilor se realizează către beneficiar, în funcție de obțiunea acestora prin mandat poștal, cont curent personal sau cont de card.
1. Sprijin acordat familiilor cu venituri reduse:
· Ajutorul social - prevazut de Legea 416/2001 privind venitul minim garantat, cu modificarile si completarile ulterioare - este un beneficiu care are la baza testarea veniturilor familiei sau persoanei singure solicitante. Cuantumul acestei prestatii se stabileste ca diferenta intre limitele prevazute de lege si veniturile realizate de catre solicitantii acestor prestatii. Evaluarea si stabilirea dreptului se face prin dispozitie a primarului din unitatile administrativ-teritoriale de domiciliu, inregistrarea si plata fiind efectuata de catre AJPIS Covasna.  
· Ajutorul pentru  incalzirea locuintei - prevazute O.U.G. nr. 70/2011 privind masurile de protectie sociala in perioada sezonului rece la fel ca si ajutorul social, are la baza testarea veniturilor si acordarea unui cuantum compensatoriu care sa permita plata unei parti a tipului de incalzire utilizat de catre beneficiari. 
Plata ajutorului pentru incalzirea locuintei cu lemne se face de catre primariile de domiciliu pentru beneficiari, sumele aferente fiind asigurate de catre AJPIS prin transfer. Pentru beneficiarii de ajutor social, plata se efectueaza din bugetele locale.
· Alocatia pentru sustinerea familiei prevazuta de Legea nr. 277/2010, reprezinta un beneficiu de asistenta sociala, bazat tot pe testarea veniturilor si acordat familiilor cu venituri reduse care au in crestere si educare copii minori. Pe langa incadrarea in cuantumurile prevazute de lege in functie de numarul de copii, veniturile familiei si tipul acesteia (monoparentala sau cu ambii parinti), una dintre conditii pentru beneficiarii cu copii de varsta scolara este frecventarea de catre acestia a cursurilor unei forme de invatamant obligatoriu, absentele ori abandonul scolar influentand atat modul de acordare cat si cuantumul prevazut.
 

2. Politici familiale
· Alocatia de stat pentru copii - prevazuta de Legea nr. 61/1993, este un beneficiu cu caracter universal, fiind acordata fara a exista o conditie speciala precum situatii de nevoie sociala sau lipsa veniturilor. Este acordata in suma fixa de 200 lei/lunar pana la varsta de 2, respectiv 3 ani pentru copilul incadrat in grad de handicap si de 84 lei/lunar dupa aceasta varsta si pana la terminarea cursurilor invatamantului liceal sau profesional. Pentru copiii incadrati in grad de handicap, cuantumul alocatiei este de 200 lei/lunar. 
· Alocatia de plasament - a carei prevedere se regaseste in Legea nr. 272/2004 privind protectia si promovarea drepturilor copilului, reprezinta un beneficiu pentru persoanele cu nevoi speciale, in aceasta situatie pentru copiii aflati in plasament sau incredintare unor familii sau rude pana la gradul IV. Cuantumul alocatiei de plasament este de 600 lei lunar, pentru copiii incadrati in grad de handicap fiind majorata cu 50%. 
· Indemnizatia pentru cresterea copilului si stimulentul de insertie - este un beneficiu bazat pe contributia sociala a solicitantului, fiind prevazut de de O.u.G. nr. 111/2010, privind concediul si indemnizatia lunara pentru cresterea copiilor.
Principiul de acordare consta in realizarea de venituri supuse impozitului pe venit in perioada de 12 luni anterioare nasterii, iar rolul acestui beneficiu de asistenta sociala este de a sustine familia in procesul de educare si crestere a copiilor pana la varsta de unul, doi ani sau trei ani (pentru copilul cu handicap) conform optiunii parintelui solicitant si starii de sanatate a copilului. Acest beneficiu de asistenta sociala nu trebuie confundat cu sistemele de asigurari contributive (pensii, somaj, sanatate), veniturile acordate nefiind conditionate de o contributie financiara anterioara. 
Stimulentul de insertie are drept scop incurajarea participarii pe piata muncii si continuarea dezvoltarii carierei si consta in acordarea lunara a .......lei, pentru parintele care se intoarce anterior perioadei de 2 ani in campul muncii în functie de optiunea aleasa. 
3. Sprijin acordat persoanelor cu handicap
· Drepturi acordate persoanelor cu handicap in conformitate cu Legea nr. 448/2006 - fac parte din beneficiile de asistenta sociala acordate persoanelor cu nevoi speciale. Desi drepturile sunt platite de catre DGASPC, sumele destinate platii sunt suportate prin transfer de catre bugetul de stat prin AJPIS. In aceasta categorie intra indemnizatiile pentru persoane cu handicap, bugetele complementare, indemnizatiile pentru insotitori (diferite de cele pentru asistentii personali, achitate de catre primarii din bugetele locale);
Alocatia lunara de hrana pentru copiii cu handicap de tip HIV/SIDA, este un beneficiu social acordat de catre AJPIS, in baza prevederilor Legii nr. 584/2002 privind masurile de prevenire a maladiei SIDA in Romania si de protectie a persoanelor infectate cu HIV sau bolnave de SIDA. 
